

集贸市场管理划出“硬杠杠”

我区出台《集贸市场管理办法》，提供安全放心、卫生整洁购物环境

本报讯(芝罘融媒记者 云全 通讯员 马荃 摄影报道)近日,我区出台《芝罘区集贸市场管理办法》,通过打造适应城市建设发展要求、符合市场发展规律、满足辖区群众日益增长的健康生活需求的现代化集贸市场建设运营体系,给居民群众提供安全放心、卫生整洁的购物环境,保证“菜篮子”安全,提高人民群众生活品质。

据了解,《办法》对集贸市场建设的原则、市场开办主体资格、开办市场的条件、申办的方法和程序等作出规定;规范市场开办者和入场经营者管理;对集贸市场环境卫生管理、食品安全管理、计量器具管理和安全生产管理都作出了明确规定。同时,依据法律法规对集贸市场管理委员会成员单位的各项职能进行明确,各成员单位依据职责对集贸市场管理履责尽责,建立起集贸市场管理保障措施。《办法》在经营资质、环境卫生、文明诚信经营、食品安全、安全生产等多方面都作出了规范,比如,市场开办者需要成立具有企业法人资格的市场管理公司,依法领取营业执照后才能开办市场,并且需要根据市场规模配备相应的专职或兼职的食品安全、食用农产品快速检测、安全管理、日常经营、物业、保洁等管理人员,做到分工明确、责任到人,进一步明确市场开办条件。此外,明确对场内经营者的管理措施,比如,经营者必须依法领取营业执照,从事许可经营项目的,还应依法取得相应许可证,进货时履行索证索票义务,审验有关供货商经营资格和随商品同行的合格证、检疫证、送货证、确定单等商品质(单),严把商品进货关等。



民以食为天,食以安为先。食品安全是集贸市场管理过程中的头等大事,此次《办法》以《中华人民共和国食品安全法》为依据,结合集贸市场实际,对集贸市场开办者与场内经营者的食品安全责任及具体管理措施都作出了明确规定,确保老百姓买得放心、吃得安心。《办法》规定,集贸市场应设专职或兼职食品安全监督管理人员,并指定一名负责人作为食品卫生责任人,建立食品从业人员经营资格管理制度,食

品从业人员应持有效健康证。食品从业人员要保持良好的个人卫生,上岗时应穿戴工作服、口罩、防护帽,操作前应在消毒水盆中清洗双手,不得留长指甲、涂指甲油、佩戴戒指、手链等饰品。鲜肉、熟食、熟食卤品、豆制品类加工的操作台、切割用具及盛器均应每天进行严格清洗、消毒,并按规定位置加盖存放。对“三腺”(甲状腺、肾上腺和有病变的淋巴结)、霉变肉、病死肉等不可食用肉的处理应有专人负责,专用

容器,每天回收、集中管理,建立不可食用肉回收台帐,统一进行无害化处理。对集贸市场内发生畜禽病死或疑似病死事件的,应按照卫生防疫有关要求进行无害化处置。集贸市场设置农产品检测室,建立农产品快速检测制度。市场检测室负责上市销售前商品的入市抽样、检测、公示、录入和后处理工作,商品检测应在市场集中交易时间前完成,并及时公示检测结果。农产品检测应根据不同季节有针对性、计

划性地开展。检测结果表明可能不符合食品安全标准的,应立即对当天所有同类商品进行全面普检,并对该摊位样品作临时备份,以便于二次复查。经快速检测认为不合格农产品应在经营者确认无异议后予以销毁,并登记不合格农产品销毁台帐。快速检测异常的农产品,经营者对检测结果存在异议,且不同意销毁的,市场主办方应监督经营者停止销售,并立即向市场监管部门报告。经营者提供复检合格证明的方可继续销售,复检不合格的实施销毁。市场检测室应建立快速检测台帐,记录每日检测情况。

为给居民群众提供整洁、优美、舒适的购物环境,《办法》规定,集贸市场应做到实时保洁,保持地面干燥、清洁,场内无异味,柜台内外、上下商品及物品摆放整齐,货台前保持干净整洁,市场内无乱贴乱挂、乱堆乱放、占压通道、占道经营等现象;市场内线缆应统一套管,规范整齐,严禁私设插座、飞线充电。集贸市场主办方应当按照《山东省生活垃圾管理条例》等法规,履行生活垃圾分类投放管理责任。规范配置分类收集容器,指导、监督市场从业人员准确分类投放生活垃圾。定时清理、维护垃圾分类收集容器,保持完好、整洁。除了垃圾收运作业时,各类生活垃圾收集容器不得摆放到城市道路。餐厨废弃物应按照《山东省餐厨废弃物管理办法》,交由签订经营协议的单位收集运输、处置。鼓励集贸市场安装符合标准的餐厨废弃物就地处理设施。因生产加工造成的油烟污染应进行无害化处理。柜台区域内应整齐清洁,无吊挂、无杂物、无废弃物等。

把脉安全监管 护航复工复产

我区开展精准有效安全监管服务,守好安全生产“起步”关

本报讯(芝罘融媒记者 云全 通讯员 高慧 摄影报道)当前,进入企业复工复产关键时期。为牢牢把好复工复产安全关口,助力企业安全复工复产、顺利达产满产,区应急管理局坚持监管和服务相结合,开展精准有效的安全监管服务,帮助企业解决复工复产中的问题和困难,坚决遏制生产安全事故发生,全力护航企业安全生产,为全年安全生产工作开好局、起好步。

精心安排,狠抓落实。前期,区应急管理局针对落实“开工第一课”制度下发专项通知,并结合安全督导检查行动,对监管的重点企业进行专门督促提醒,要求各企业主要负责人提高重视程度,备好培训方案,精选课程内容,认真开展好安全生产“开工第一课”活动,确保企业及时、规范、有序、安全复工复产。节后,区应急管理局根据企业复工复产计划,协同各街道、园区和行业主管部门开展调度统计和督导检查,督促企业全面落实复工复产“六个一”要求,扎实、有效开展隐患排查与治理,并严格按照“谁



发挥区安委会办公室牵头作用,组织各街道、园区召开专题视频会议,对企业复工复产、大型群众性活动场所安全督导、“三违”案件查处、森林防灭火、烟花爆竹“打非”、防范一氧化碳中毒等11项近期重点任务进行强化部署,督促各街道、园区落实属地责任,区街一体、形成合力,共同为全年安全工

作起稳步、开好头。

企业是经济社会发展的引擎,下一步,区应急管理局将始终如一抓好安全生产工作,以安全复工复产打下的基础,让“引擎”稳起来、快起来,早日实现达产满产。同时,积极营造平安稳定的发展环境,为全区经济社会高质量发展提供坚实安全保障。

南里社区
荣获省级荣誉称号

本报讯(芝罘融媒记者 高洁 通讯员 石顺宇)近日,省司法厅印发了《关于命名第九批“全省民主法治示范村(社区)”的通报》,决定通报命名200个村(社区)为第九批“全省民主法治示范村(社区)”。经过严格评选程序,烟台市17个村(社区)荣获“全省第九批民主法治示范村(社区)”荣誉称号,黄务街道南里社区成功入选。

黄务街道认真贯彻落实“八五普法规划”和《关于加强法治乡村建设的意见》,扎实开展民主法治示范村(社区)创建活动,大力推进法治社区建设,注重运用民主和法治方式解决群众急难愁盼问题,积极发展基层民主,增强社区居民自我管理、自我服务、自我教育、自我监督实效。

下一步,黄务街道将通过法治讲座、交流会、现场法律咨询、法律援助、分发宣传材料等方式,进一步强化法治进社区宣传。同时,结合“我为群众办实事”活动,将法治宣传教育与辖区重点工作、重点领域以及各类便民利民服务结合起来,不断提高辖区管理法制化水平。